

## 生命之歌



春去秋来，一年四季中，万物循环往复。从朝气蓬勃到落叶归根，最后回归大地，万物都在交替中繁衍生息。一抹嫩绿从我眼前划过，真令人心旷神怡。

春天的温暖、夏天的酷热、秋天的萧瑟、冬天的严寒，小草依旧坚持它们的生存之道。蓦然回首，童年时期的我还不懂什么是坚强，不懂得生存的渴望。

那是在我六岁时，妈妈带我去公园游玩，那里有大片大片的草地，像一块大大的绿地毯，躺在上面别提有多舒服了。但是这怡人的景象很快便被打破了，一名游客随手把烟蒂扔在了地上，烟点燃了草地上的落叶，很快，顺着风势游走的火舌像一挂红色的项链，缠绕这片草地。大大的绿毯瞬间化为灰烬，散发出焦味。我本以为这里已经丧失了原来的生机，可当我第二年再来这里的时候，终于领略到了小草顽强的生命力和对生存的渴望——草地变得和原来一样，到处是一片绿色，一片勃勃生机。

“星星之火，可以燎原”，却燃不尽小草的初心。“野火烧不尽，春风吹又生。”经历了烈火的焚烧，小草依然可以重生。

它没有富丽堂皇，也没有冰清玉洁，它经受风吹雨打，也经受人们的践踏，但它从未放弃过自己。

这又何尝不像我们人类呢？遇到困难，挺一挺、咬咬牙就过去了。但是在追梦路上，又有多少人能不忘初心，埋头奋进呢？我们生活在这样一个美好的时代，就应该用自己的汗水和努力谱写属于自己的生命之歌。

南通开发区实小集团能达校区五(2)班 卢王安墨  
指导老师 许烨

## 日落即景



傍晚时分，一道残阳伴着轻纱般的薄云挂在天幕中。我站在阳台上，静观日落即景，看“一道残阳铺水中，半江瑟瑟半江红”。

起初，天空还是淡淡的蓝，一颗金橘般的太阳，几朵形象多端的云彩，安安静静地睡在半空中。

一眨眼的工夫，太阳变得更红了，像一个快乐的孩子，歪着红扑扑的脸蛋，又像一颗红玛瑙。夕阳一点点落下，云霞也在金光的映照下更加绚烂了，如同流动的流沙。五彩斑斓的云朵随着点点归鸦渐渐消散，有鲜红的橙黄色、有明亮的鱼肚白、有华丽的番茄红、有淡雅的淡紫色……夕阳西沉，倦鸟归家。飞鸟们从天空中掠过，它们身影在落日余晖里显得更加轻盈、梦幻。

慢慢地，太阳收紧了光芒，依依不舍地隐匿于山旁。微微露光留给了大地，夕阳将光芒洒向河面，波光粼粼像是无数颗钻石闪耀着迷人的光芒，一切都是那么美妙。

转眼间，天边只剩下最后一丝光亮，只见太阳一跃而下，便消失得无影无踪。很快，天空中只剩下了深蓝，夜幕降临了。

我多想把这美妙的落日永存下来啊！  
南通开发区实小集团能达校区五(2)班 吉鑫蕊  
指导老师 许烨

## 日落



大约五点时，我带着一个小背包来到小公园，选了一个小亭子坐下来，静静地等待着，准备观看日落。

不一会儿，天空泛起一丝橙红，太阳渐渐从后山钻了出来，和后山肩并肩地靠在一块儿。渐渐地，太阳离后山越来越远，停在了小湖泊上方。那一个红色的圆盘散发着金光，照着天空，映着湖水。远处，水天一色，湖面像洒满了金子，天空像铺满了金箔。

过了十来分钟，太阳开始下落了。那一轮夕阳

像是十分劳累，许久才挪动脚步。大约五点半时，夕阳从湖泊上方渐渐下落，所到之处皆是一片五彩斑斓。天空中的晚霞像仙女舞动的绸缎，一道橙红、一丝碧蓝、一片幽紫，在天空中上演着美丽的舞蹈。我再也坐不住了，激动得站起来观看这场美丽又伟大的演出。

天边的云一望无际，似是在俯瞰人们的身影。太阳的颜色越来越深，从橙红变成了火红，在翻滚的云海里东躲西藏。滚滚云海翻涌着、攒动着。玛瑙红、葡萄紫、流液金、深海蓝，和日光橙一起跃上天空，把天空中的云装点得震撼人心！在这五彩的云中，一轮红日缓缓落下。怕是太累了吧，它竟一下沉到了湖面。顿时，湖面由碧波滚滚变为金光万顷，粼粼波光流进了我心里！

忽然，夕阳只剩下了小半边脸，渐渐没入地平线。那一小半夕阳散发出红紫色的光芒，湖面也呈现出一片紫红。我以前怎么从未发现大自然如此伟大、摄人心魄呢？正当我叹为观止时，最后一小片红光淹没在了黑夜中。一轮皎洁的月亮高高升起，洒下碎银般的光。月光如泻，宁静美好！

落日代表一天的结束，更代表新的一天即将到来！我爱落日，我更爱这鬼斧神工的大自然！

南通开发区实小集团能达校区五(2)班 王铭萱  
指导老师 许烨

## 哥哥，我想对你说



致远哥哥：

见字如晤，展信舒颜。国庆节快乐！

哥哥，这次放假又没见到你，听爸爸妈妈说你上个月去支教了。你知道吗？几年未见，我非常想念你。这次国庆长假你又没法回来和我们团聚，大家都感到非常可惜。可是，当看见你传回来的那些照片，那些和票寨孩子们的合影时，我突然能理解你了。我看着照片里票寨小学低矮的建筑、斑驳的墙体，鲜艳的红旗飘在郁葱葱的树林与小小的操场上空，你和孩子们紧挨着，胸前的党徽闪闪发光，就如夜空中的一颗星星。这一刻我的心里洋溢着骄傲。

我想起以前国庆节，只要有升旗活动，我们就会一起去附近的广场看。每次，你都给我买好吃的糖葫芦，拉着我的手，带我看冉冉升起的五星红旗。印象里，每到这时，你总是无比严肃、无比庄严。回家的路上，你总会和我讲很多人、很多故事，你总是激动地告诉我五星红旗为什么这么红。而我也知道了有那么多人为我们今天的生活挥洒热血！你在很久之前就告诉我，你想成为他们其中的一分子。我当时非常不解，我们现在的生活非常安逸和平，还要怎么成为他们中的一分子。你笑着摇头说：“你太小还不懂。”我看着你黑亮而有神的眼睛，总感觉有什么在熠熠生辉。

哥哥，我很想你，但我现在一点也不觉得你没回来可惜。你等我去找你，不是现在的我，而是以后的我。我会坚定不移地向着你走，跟着你走。

即问即好！

李郭懿

2023年10月1日

南通开发区实小集团能达校区五(2)班 李郭懿  
指导老师 许烨

## 二十年后的家乡



“完了完了！我怎么又睡着了。”咦？我不是在做梦吧！突然，一道金光闪过。“您好！欢迎来到2043年。”一个机器人温和地说道。

“不是吧！2023年的我现在估计已经在被老师批评了吧！”我小声地说道。我四处走走看看，一抬头，只见一架类似汽车的东西在天上飞。“2023年可没有这么多古怪的东西。”这时，机器人又说道：“主人，您的海陆空车在这里。快点坐下吧！”我坐了上去，柔软的座椅、高科技屏幕，这也太神奇了。我点开屏幕，选择地点，接下来就全部交给车子啦！

“啦啦啦，到站啦！”小机器说道。我来到了一座山上。山的左边是高楼大厦，右边是自然风光。

不光这样，我仔细观察发现，这里的每朵花里都有一个小精灵。原来，由于人类肆意破坏环境，

造成空气严重污染。后来，人们就发明了小精灵，守护自然资源。这儿就像我常看的动画片一样，实在是太神奇了！

不好，我的眼前又一片黑。我回来了。此时，老师正在讲课，但我的思绪还停留在2043年。我想：20年后的家乡会像刚才我见到的那样吗？20年后的我还记得吗？我多么希望时间变快，快到能让我马上长大，快得能让我马上就看见……

南通开发区实小集团能达校区五(2)班 李阳  
指导老师 许烨

## 读《昆虫记》有感

最近，我读了法布尔的《昆虫记》。这本书介绍了许多昆虫的故事，其中《蝉》给我留下了深刻的印象。

蝉的幼虫在黑暗的地下生活，靠吸食树木的汁液为生。从有生命的那一天起，它就独自生活，靠着坚强的意志生存下来。就这样，生活了四五年。有一天，它决定到外面的世界去看一看。它从泥土里爬出来，躲过捕食者，到达大树高处，变成成虫，振翅飞翔，多么激动人心的时刻啊！蓝天、白云、清新的空气、温暖的阳光，多么美好的世界！夏日的傍晚，走在街道边、公园里，蝉“知了——知了”的叫声此起彼伏、肆意欢唱，喧闹了整个夏天。

不过，爸爸告诉我，好些年前并没有这么多蝉。那时环境不好，空气污染严重，天空都是灰蒙蒙的。有时远远地看，边缘还泛着黑色。河流也被工业污水、生活垃圾污染，有地方的河水还是黄黑色的，气味难闻，周围的人都要掩鼻而过。很多树木被砍伐了，即使城市里有不少树，后来也被各种建筑取代了。蝉是靠吸食树木汁液为生的，没有树木，水也被污染，自然很难存活，就逐渐越来越少了。

现在蝉回来了，证明现在的自然环境真的变好了。城市里绿树成荫，天空湛蓝通透，清清的河水里游弋着小鱼群、野鸭。我甚至还看到过鸬鹚捕鱼，真的太神奇了！

我们要保护好这样的家园，因为，绿水青山就是金山银山！

南通开发区实小集团能达校区五(2)班 陶曹恩  
指导老师 许烨

## 竹子的自述

大家好，我叫菲白竹。我们这个家族成员有很多，有刚竹、毛竹、翠竹、凤尾竹、紫竹……我呢，是世界上最小的竹子之一。

我的身子很直，就像一位军人屹立在那儿。由于我是中小型竹种，秆高在30~80厘米，直径为1~2毫米。我的身子是绿色的，枝叶柔细，叶片较小，叶面通常有黄色或接近白色的纵条纹。

微风吹来，我唱起了歌，这时候，小鸟总是喜欢落在我的手上。我的适应性极强，对保持水土、滋养水源具有积极作用。我喜欢在西部地区生长，因为那里是亚热带和暖温带地区。我的兄弟姐妹也在那里。我一般生长在湖南、江西、河南、浙江等地区，由于大洋的分割，有很多兄弟姐妹都被分到了大西洋竹区、美洲竹区和非洲竹区，而我正好生活在最好的亚竹区。

我最大的特点是能在寒冷的冬天保持翠绿，挺直地站着，像一位边疆战士保卫着家园。有许多人把我放到寒冷刺骨的冰天雪地里，而我依然能屹立不倒，就像我的另外两位朋友，松树哥哥和梅花姐姐一样，我们都惧怕寒冷。

另外，我的繁殖方式也有很多。就拿生根繁殖来说，我会用根茎来变出新的小竹子，它们就像小宝宝一样，淘气地蹿出土来，既可爱又讨人喜欢。

由于环境的变化，我们正在慢慢地减少，希望大家和我一起守护我们的大自然。

南通开发区实小集团能达校区五(2)班 张梓屹  
指导老师 许烨

南通开发区实小集团能达校区  
组稿老师 尹玲